

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年六月廿四 廿八大暑 2025年7月 | 18 星期五 国内统一连续出版物号CN46-0001 /今日12版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25120号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

全省2025年上半年经济运行情况分析调度会强调 坚定信心 锚定目标 改进作风 全力冲刺 以经济发展的速度和质量彰显封关运作成效

冯飞讲话 刘小明主持 杨晋柏出席

本报海口7月17日讯(海南日报全媒体记者李磊)7月17日,全省2025年上半年经济运行情况分析调度会在海口召开,推动各地各部门精准加力,全力做好三季度工作,奋力实现全年奋斗目标,为封关运作提供强有力经济支撑。省委书记冯飞讲话,省委副书记、省长刘小明主持会议,省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导出席。

会议听取上半年全省经济运行及重点行业领域工作汇报,有关市县汇报存在的主要问题及三季度工作打算。会议指出,今年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年,全省上下要正视差距、坚定信心,全面辩证看待当前我省经济形势,充分认识推动经济高质量发展的重要性、

紧迫性和复杂性,聚焦打赢促有效投资、稳外贸、服务业提质增效三场“翻身仗”和推动物流降本增效,锚定目标、全力冲刺三季度,超常规做好下半年经济工作,以经济发展的速度和质量彰显封关运作成效。要锚定“快”,以严管厚爱激励干部担当作为,加快推动项目落地见效;善借“势”,更好发挥自由贸易港政策“加速器”“提质器”作用,赋能经济高质量发展;用好用足超长期特别国债等财政政策,贯彻落实中央城市工作会议精神,强化项目谋划储备,积蓄发展新动能;提升“效”,优化招商引资工作机制,各市县各相关部门主要负责同志带头抓招商,狠抓产业投资,提升投资和现代服务业质效;坚持“稳”,聚焦稳增长、稳预期,保持稳中有进、稳中向好的发展态势,确保封关运作平稳有序、万无一失、首战必胜;激活“热”,不断掀起宣传热潮,催生消费新热点,提升外资投资热度,为封关运作营造浓厚氛围;注重“新”,发力新领域新赛道,加快形成新质生产力。

会议强调,要加强组织领导,压实责任、精准调度,坚持干字当头,把学习贯彻成果转化成为转变作风、推进海南革新的实绩实效。要持续改进作风能力,狠抓工作落实,加强跟踪问效;树牢正确政绩观,严惩统计造假、弄虚作假等违纪违法行为。要牢牢守住安全底线,抓好安全生产和台风防御应对工作,深入开展爱国卫生运动,为封关运作创造安全稳定的社会环境。

省委召开专题会议 研究“十五五”规划建议编制工作

本报海口7月17日讯(海南日报全媒体记者李磊)7月17日,省委召开专题会议,听取我省“十五五”规划建议编制情况汇报,研究部署下一步工作。

省委书记冯飞主持会议,省长刘小明,省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导参加。

会议指出,各级各部门要充分认识“十五五”规划编制工作的重大意义,对标对表习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,按照党中央决

策部署,提高政治站位,加强统筹谋划,突出工作重点,理清发展思路,高质量做好建议编制工作。要进一步解放思想、开拓创新,坚持系统思维、国际化思维、前瞻性思维,突出改革主线,高举改革开放旗帜,统筹好规划建议和规划纲要的编制,实现自上而下顶层设计与自下而上迭代升级的良性互动、有机统一,以高水平开放促进深层次改革、实现高质量发展,加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。要坚持需求牵引和问题导

向,深化供给侧结构性改革,做大做强热带特色高效农业,加快建设农业强省;推动科技创新和产业创新深度融合,深度嵌入区域产业链供应链体系,着力构建特色产业优势产业集群;聚焦金融、现代物流、航运等领域,细化工作颗粒度,提高政策精准度,加快推进现代服务业高质量发展;实施更加开放的引才机制,加快建设人才荟萃之岛、技术创新之岛;加大保障和改善民生力度,提升社会治理效能,不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

省政府党组(扩大)会议暨理论学习中心组学习会议召开 部署省政府系统开展学习教育工作

本报海口7月17日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)7月17日,省政府党组(扩大)会议暨理论学习中心组学习会议召开,部署省政府系统开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作。

省政府党组书记、省长刘小明主持会议。

会议传达学习习近平总书记在中共中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神、中央党的建设工作领导小组有关会议和文件精神,指出要把握和

落实“对党的自我革命的认识要进一步到位”的重要要求,在持续深入贯彻中央八项规定精神上下功夫,久久为功、常抓不懈、以身作则,真正把自己摆进去;把握和落实“党员干部增强党性要进一步到位”的重要要求,在加强党性修养和历练上下功夫,坚定理想信念,铸牢对党忠诚,厚植为民情怀,纯正道德品质,保持清正廉洁;把握和落实“权力规范运行要进一步到位”的重要要求,在把权力关进制度的笼子上下功夫,坚持民主集中制,

严格制度执行,提高权力运行效能;把握和落实“从严监督执纪要进一步到位”的重要要求,在推动各类监督贯通协调上下功夫,将党风廉政建设要求变为硬措施;把握和落实“落实管党治党责任要进一步到位”的重要要求,在压实责任链条上下功夫,形成各负其责、齐抓共管的合力;把握和落实“确保学习教育始始善终、善作善成,取得实效、不走过场”的重要要求,在问题整改整治上下功夫,坚决防止书面整改、虚假整改。

下转A02版▶

八届省政府第66次常务会议召开 部署预算执行、生态环保、安居房建设和管理等工作

本报海口7月17日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)7月17日,八届省政府第66次常务会议召开,部署预算执行、生态环保、安居房建设和管理等工作。

省长刘小明主持会议。

会议讨论《关于2025年上半年海南省预算执行情况的报告(送审稿)》,指出要持续挖潜财源税源,合理统筹财政资源,全力冲刺全年收支目标;持续实施更加积极的财政政策,做实做细封关运作保障工作;持续加大民生投入力度,注重

惠民生、促消费、引人才,推动财政支出从“以物为主”转变为“人物并重”。要聚焦重点任务,强化协同联动,加大产业支持,加快构建现代化产业体系,积极推动封关运作前后各项政策衔接与迭代升级,提升海南高质量发展动能。要加强财政管理,防范化解风险隐患,牢牢守住不发生系统性风险底线。

会议讨论《海南省生态环境监测和评价规定(草案)》,指出要健全生态环境监测和评价制度,统筹规划、一体建

设

设生态环境监测站点,聚力构建“天空地海”一体化生态环境监测网络,实现全省“一张网”全面覆盖、“一套数”高效共享;综合运用信息化监管、信用监管等手段,强化生态环境监测和评价活动全流程监管,为生态文明建设提供真实准确、科学可靠的数据支撑,推进我省生态文明领域治理体系和治理能力现代化走在全国前列,高水平建设国家生态文明试验区。

下转A02版▶

· 导读

《海南省深化推进“无废岛”建设工作方案(2025—2030年)》印发
“无废岛”建设有了时间表和任务单

A03

《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》5种民族文字版出版发行

新华社北京7月17日电 中共中央统一战线工作部、国家民族事务委员会组织编写的《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版,已由

中国民族语文翻译局翻译,民族出版社出版,即日起在全国发行。

H 封关之年看海南

海南多措并举促民营经济高质量发展,广大民营企业—— 乘势跃潮头 闯出新天地

■ 海南日报全媒体记者 张文君

普通自来水经过毛细管式超滤膜滤芯的超滤机过滤后,被分级为优质净化水,可用于食用、洗涤、冲凉、美容等,经检测,其微生物及浊度等主要饮水指标均优于西方发达国家的标准。

这款超滤机由海南立昇净水科技实业有限公司研发,滤芯寿命是常规净水器的50倍以上。此前,该公司的“饮用水安全保障技术体系创建与应用”项目获国家科技进步奖一等奖。

“创新,还是创新。”该公司董事长陈良刚认为民营企业发展唯有“紧密贴合技术和市场变化,不断革新改良技术,坚持走自主创新之路,提升产品质量”。

近年来,我省深入贯彻落实习近平总书记在全国民营企业座谈会上的重要讲话精神,把扶持非公经济发展作为优化经济结构、增加经济活力的重要举措,锚定“五项图强”战略目标,将激活民营经济置于突出位置,推出一系列硬招实策,为民营企业赋能,促进民营经济健康发展、高质量发展。

广大民营企业与海南自贸港相向而行,蓬勃发展,已成为海南自贸港建设的生力军和发展新质生产力、推动高质量发展的重要力量。目前,民营企业占全省经营主体的比重稳居90%以上,创造了全省60%的GDP、80%的税收、90%的就业岗位和60%以上的进出口总额。

强化创新驱动 催生新产业新动能

从白手起家到如今拥有30余项核心技术,成长为国家级专精特新“小巨人”。海南苏生生物科技有限公司(以下简称苏生生物)的成长史,是海南重视科技创新,促进民营经济高质量发展的生动诠释。

该公司董事长曾胜说,苏生生物以先进生物材料和干细胞再生医学技术为中心,围绕骨科和神经高端植/介类医疗器械、先进生物医学疗法开发产品管线20余个,申请专利55项、授权30余项,部分专利已实现产业化。

依托高质量的生物医学工程研发,

苏生生物成为海南医疗器械行业的“标杆性企业”。同为行业标杆,在位于海口国家高新区的海南华研胶原科技股份有限公司(以下简称海南华研),一条鱼的综合利用价值被发挥到极致。

海南华研充分利用海南的海洋生物资源,把鱼皮、鱼鳞等鱼类加工副产物“变废为宝”,经生物酶解技术转化为高附加值小分子肽,广泛应用于食品、美容、医药等领域。鱼类研发产品已经出口到日本、韩国等50多个国家和地区。

构建具有海南特色和优势的现代化产业体系,是海南自由贸易港高质量发展的关键支撑。当前,我省积极推动旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业补链延链、优化升级,并充分发挥“三带一色”以及自贸港开放政策优势,聚焦“五项图强”,打造形成新质生产力的重要实践地。

科技创新是建设现代化产业体系的决定性变量。我省大力扶持民营企业加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力,推动民营经济高质量发展。

下转A03版▶

H 发展出题目 改革做文章 / 争当制度集成创新领跑者

我省创新构建资源要素保障体系,全方位护航重大项目 要素保障“跑起来” 项目建设“快起来”

■ 海南日报全媒体记者 孙慧

通讯员 尹建军

“企业从提出用地申请到项目开工,需要多长时间?”

面对海南电网公司提出的问题,海口市自然资源和规划局给出答案:不到两个月。

对该项目用地需求进行全面“体检”的过程中,相关部门同步开展规划调整、用地用林审批等要素保障工作,制定用地报批方案,最大限度缩短审批时间,完成整个流程仅用57天。

用地审批部门明确向企业承诺两个

月完成项目用地审批,其底气在于我省构建了“增量保障+存量保障+专项保障+反向保障”四位一体的资源要素保障体系,提高了资源要素配置的精准性和利用效率。

“督帮服一体化” 助力项目落地“加速度”

“快!”东方市八所港高排港区一期工程防波堤工程EPC总承包项目经理欧阳吉祥对当地项目审批的速度感受深刻。他说,项目从立项到开工,东方市自然资源和规划局派专人全程跟踪指导,

下转A02版▶

H 短评

强化要素保障让“压舱石”稳稳当当

重大项目是经济发展的“压舱石”,做好要素保障服务是项目落地生根的前提。海南构建“增量保障+存量保障+专项保障+反向保障”四位一体的资源要素保障体系,以更高要求、更严标准、更优服务为项目保驾护航,为经济社会高质量发展增添了新动能。

靶向发力,全方位护航项目建设快

速推进。做好优化要素保障服务,必须要深入企业了解项目在建设过程中的难点堵点,高效协同解决制约项目建设开工的要素短板,进一步优化重构资源要素配置机制,持续优化营商环境。如此方能多措并举推动项目早建成、早投产、早达效。



7月17日,游客乘船游览保亭神玉岛文化旅游区,游船穿梭于清澈的湖面,微风送来阵阵清凉。

从大海之滨到热带雨林,海南以独特的自然风光和宜人的气候,在炎炎夏日为游客提供了众多避暑纳凉、亲近自然的绝佳去处。徜徉青山绿水间,游客们不仅能享受清凉,还能体验到大自然的宁静与美好,感受生态旅游的独特魅力。海南日报全媒体记者 张茂 摄